



第23届华创会11月15日至17日在湖北武汉举办

由中央海外高层次人才引进工作小组指导,湖北省人民政府、国务院侨务办公室共同主办的华侨华人创业发展洽谈会(简称“华创会”)已成功举办22届,第23届华创会于2023年11月15日至17日在湖北省武汉市举办。

以侨为桥,联通世界

22年来,华创会以侨为桥、以侨引侨,立足湖北、服务全国、联通世界,充分发挥引资引智、创新创业平台和桥梁纽带作用。

2001年,国务院侨务办公室将第二届海外华侨华人专业人士回国(来华)创业发展成果报告会(即首届华创会)定在湖北武汉举办。2005年,国务院侨务办公室正式批复湖北武汉为华创会定点举办地,至今已连续举办22届。华创会就此落户江城、扎根荆楚。22年来,从单一会议到建立华创杯、华创学院、华创基地等一套华创体系,华创会成为联通祖国和海外侨胞的桥。

华创会自创立以来,聚焦引进国际高端人才,累计邀请来自100多个国家和地区的海外华侨华人专业人士、侨商等代表2万余人次现场参会,线上线下参会累计超1亿人次,引进一大批高科技人才归国创业。通过华创会,湖北促进资金与项目、人才与用人单位、企业与高新技术园区精准对接,共签约引进高科技项目2800多个。

华创会连续举办10届“华创杯”创业大赛,每年评选出10个获奖项目予以创业扶持,已有80个获奖项目成功落户,对接投融资65亿元。

22年来,华创会在拓展海外合作规模的同时,设置200多场专场活动,邀请工商界、科技界、文艺界等领域人士共同参会,积极推进经贸、科研、文化等相关领域交流合作,为湖北企业“走出去”牵线搭桥,推进中外城市友好交往、中外文明交流互鉴。

万侨结同心,共启新征程

本届华创会以“万侨结同心,共启新征程”为主题,服务国家创新驱动发展战略、长江经济带发展战略,参与“一带一路”建设,呈现出新的特色亮点。

影响力强。华创会以侨为桥,创新创造、引资引智取得丰硕成果,在海内外影响力越来越高。本届华创会海内外参会人数创近年新高,新生

代华侨华人比例明显增高。

参会层次高。本届华创会举办海外高层次人才专场、国际微电子产业人才盛会、武汉市“双优引荐”专场等系列人才专场活动,带动更多高层次海归人才来鄂发展。

对接产业聚焦科技创新。华创会勇担科技自立自强使命,深入实施创新驱动发展战略。本届华创会围绕光电子信息、新能源与智能网联汽车、生命健康、高端装备、北斗等湖北省突破性发展的五大优势产业,广泛汇聚侨资侨智,努力把科技创新“关键变量”转化为高质量发展“最大增量”。

人文交流广泛。华创会发挥内外联动效应,积极扩大海外影响力。本届华创会联合美洲、亚洲、大洋洲及欧洲等地区侨团举办了3场海外线上推介会,参会者涵盖各国海外商协会、校友会、学术机构、华文媒体、跨国公司等各领域,对接洽谈一批海内外参会项目落户湖北。

建设先行区,打造新高地

湖北坚持以开放促改革、促发展、促创新,深化重点领域和关键环节改革,统筹国内国际市场和资源,推动高水平对外开放,持续优化营商环境,加快建设全国构建新发展格局先行区,着力打造内陆开放新高地。

合作规模越来越大。近年来,湖北坚持“内引外联、双向开放”,截至目前,已与五大洲42个国家的74个城市建立100对友好城市关系;吸引了1.9万外籍友人常住,在鄂留学生达20776人次。

“国际范”越来越足。近年来,依托长江黄金水道、国际铁路、国际机场等基础设施,湖北加快建设通达世界的现代化综合交通运输体系。近洋直航上,累计开辟国际国内航线142条。铁路直达上,中欧班列(长江号)通达亚欧大陆40个国家、107个城市。国际航空上,武汉天河国际机场开通国际定期货运航线18条、通航点19个。鄂州花湖机场作为亚洲第一个专业货运枢纽机场,已形成辐射亚洲、欧洲和北美洲的货运航空网络布局,正加速建设国际一流航空货运枢纽。作为“国之重器”三峡水利枢纽工程和葛洲坝水利枢纽工程所在地,宜昌市锁定长江经济带重要枢纽城市、世界文化旅游名城定位,着力推进高水平对外开放。近年来,湖北承办了《湿地公约》第十四届缔约方大会等一系列国际会议,频频吸引世界目光。

“走出去”“引进来”越来越快。湖北是共建“一带一路”和长江经济带

的重要联结点。2022年,湖北省进出口规模达6170.8亿元,创历史新高,外贸增量达800.8亿元;吸引外资额居中部地区前列,近三年招商引资签约亿元以上项目15831个、总金额10.9万亿元,来鄂投资的世界500强企业达324家。湖北积极融入“一带一路”建设,烽火集团、长飞光纤、华新水泥等一批在鄂企业积极在共建国家拓展市场。宜昌人福药业积极拓展海外市场,产品已覆盖至45个国家和地区,业务范围覆盖欧美成熟市场以及东南亚、中亚、西非、东非等新兴市场。湖北积极开展对外科技合作,支持及带动实施了100多个面向共建“一带一路”国家的国际科技合作项目。

打造“永不落幕”的华创会

华创会是湖北以侨为桥、引资引智、联络联谊、服务发展的“金字招牌”。22年来,华创会在团结联系海内外侨胞服务国家战略、凝聚心汇侨智聚侨力、推进中西文化交流互鉴等方面发挥了重要作用。湖北将全面总结历届办会经验成果,奋力打造“永不落幕”的华创会品牌。

做强做优华创会品牌。推进签约项目和华创会获奖项目在湖北落地,锚定发展前沿,积极对接高质量项目;发挥湖北高校海外校友会联盟及各类侨商会作用,促进海外高层次人才资源与湖北发展需求有效对接;突出“双招双引”,提升办会层次,把华创会招牌擦得更亮。

不断开创湖北侨务工作新局面。积极发挥内引外联独特优势,扎实做好凝聚侨心、汇聚侨智、发挥侨力、维护侨益的工作,建好用好华创会、楚商大会等各类开放平台,更大力度服务华侨华人回国回鄂投资兴业。

加快构建开放型经济新体制。今天的湖北,深度融入国内国际双循环,经济活跃度、开放度、影响力进一步提升,未来五年,湖北将锚定“地区生产总值突破7万亿元,高新技术产业增加值占比达30%,全国科技创新高地、制造强国高地、数字经济发展高地、现代农业基地和现代服务业基地基本建成”的目标,以昂扬的姿态迈向开放前沿。

奋进新征程,湖北将不断加大开放力度、扩大开放规模、提升开放水平,积极融入“一带一路”建设,持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,也热忱欢迎全世界投资者来湖北投资兴业,共享发展机遇,共创美好未来。

数据来源:华创会组委会办公室

